
  

  
 
 

 

GEMEINDE 
NORDHARZ 

Ratsbüro 
 

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 18.12.2024 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 19:41 Uhr 
Ort, Raum: Nordharz / OT Veckenstedt Sitzungssaal neben der 

Gaststätte "Bauernstube" 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Armin Lidke  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Karl-Heinz Abel  
Frau Franziska Abel-Simon  
Frau Sandra Albrecht  
Herr Steffen Amarell  
Herr Andreas Clausing  
Herr Mario Dickehut  
Herr Peter Feuerstack  
Herr Hendrik Finger  
Herr Marcus Kißner  
Herr Harry Litzbarski  
Frau Anja Meyer  
Herr Maik Oberbeck  
Herr Detlef Ramme  
Herr Michael Rausch  
Herr Detlef Winterfeld  
Herr Wolfgang Zeleny  

Protokollführer 
Frau Birgit Bormann  

Verwaltung 
Frau Eileen Friedrich  
Herr Sven Scharfe  

Bürgermeister 
Herr Gerald Fröhlich  
 
 
Abwesend: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Daniel Potschka  
Herr Henning Weitzmann  
Herr Merten Wittig-Brandt  

Verwaltung 
Frau Christine Bürger  
 

 
 



Tagesordnung: 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und  
der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Bestätigung der Tagesordnung, Änderungsanträge  
   
 3   Einwohnerfragestunde  

   
 4   Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der  

Niederschrift der Sitzung vom 20.11.2024 

 

   
 5   Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse 

 

   
 6   Beschluss über die Neufassung der Satzung über die Fest-

setzung der Hebesätze für die Realsteuern in der Gemeinde 
Nordharz ab 01.01.2025 (Hebesatzsatzung) 
Vorlage: 047/2024 

 

   
 7   Satzung über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Bürger 

in der Gemeinde Nordharz - Entschädigungssatzung - 
Vorlage: 048/2024 

 

   
 8   Anfragen und Mitteilungen  

   
 



 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lidke, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle An-
wesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die fehlenden Mitglieder und Beschlussfä-
higkeit des Gemeinderates fest.  
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung, Änderungsanträge 

 
Die Tagesordnung wird bestätigt.  
 
 Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   

 
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 

 
Es sind keine Einwohner zur Sitzung erschienen. Die anwesenden Ratsmitglieder stellen 
keine Fragen.  
 
 
zu 4 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift der 

Sitzung vom 20.11.2024 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 20.11.2024 wird im öffentlichen Teil beschlossen.  
 
 Ja 17  Nein 0  Enthaltung 1   

 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

 
Herr Fröhlich informiert über die Ausführung der gefassten Beschlüsse wie folgt: 
 
Beschl.-Vorl.: Hauptsatzung der Gemeinde Nordharz, Vorl.-Nr.: 026/2024 
Die öffentliche Bekanntmachung befindet sich derzeit im Aushang und die Hauptsatzung 
liegt zur Einsichtnahme bereit. 
 
Beschl.-Vorl.: Benennung der Vertreter/innen der Gemeinde Nordharz in den Gesellschafter-
versammlungen der Nordharzer Wohn- und Gebäude GmbH, der Abwassergesellschaft Ab-
benrode mbH und der Abwassergesellschaft Stapelburg mbH, Vorl.-Nr.: 044/2024 
Der Beschluss ist vollzogen. Die Gesellschafterversammlungen haben stattgefunden. 
 
Beschl.-Vorl.: Beschluss über die Neufassung der Satzung über die Festsetzung der  
Hebesätze für die Realsteuern in der Gemeinde Nordharz ab dem 01.01.2025  
(Hebesatzung), Vorl.-Nr.: 047/2024 
Der Beschluss wurde in die Ortschaftsräte verwiesen und ist heute erneut Bestandteil der 
Tagesordnung. 
 
Beschl.-Vorl.: Satzung über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Bürger in der Gemeinde 
Nordharz (Entschädigungssatzung), Vorl.-Nr.: 048/2024 
Der Beschluss wurde in die Ortschaftsräte verwiesen und ist heute erneut Bestandteil der 
Tagesordnung. 
 



Beschl.-Vorl.: Auftragsvergabe Planungsleistungen für den Straßenausbau in Veckenstedt 
“Mühlenstraße”, Vorl.-Nr.: 043/2024 
Der Beschluss wurde vollzogen. Der Auftrag wurde erteilt. 
 
Beschl.-Vorl.: Beauftragung der Erneuerung / Wechsel des Heizungskessels, Turnhalle  
Stapelburg, Vorl.-Nr.: 045/2024 
Der Beschluss wurde vollzogen. Der Auftrag wurde erteilt. 
 
Beschl.-Vorl.: Auftragsvergabe für die Erstellung der Jahresabschlüsse der Gemeinde  
Nordharz für die Jahre 2017 bis 2023, Vorl.-Nr.: 046/2024 
Die Erstellung des Jahresabschlusses für das Jahr 2017 steht kurz vor der Fertigstellung. 
Herr Fröhlich wird im nicht öffentlichen Teil der Sitzung weitere Informationen mitteilen.  
 
Herr Fröhlich informiert über Aufträge zwischen 5.000,00 € und 25.000,00 € vom 20.11.2024 
bis 18.12.2024.  
 
Aufsitzrasenmäher / OT Langeln    9.399,00 € 
Spielgerät Turmkombination / OT Wasserleben     9.068,42 € 
Gutachten Verwaltungsgebäude 1 mit  
4 genehmigungsfähigen Varianten    8.437,10 € 
 
zu 6 Beschluss über die Neufassung der Satzung über die Festsetzung der  

Hebesätze für die Realsteuern in der Gemeinde Nordharz ab 01.01.2025 
(Hebesatzsatzung) 
Vorlage: 047/2024 

 
Herr Fröhlich erläutert die Beschlussvorlage. Die Hebesatzung wurde in den Ortschaftsräten 
besprochen. Er bittet um Zustimmung zum Beschlussvorschlag. Herr Lidke verliest sodann 
wie folgt:     
 
Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Nordharz beschließt in seiner Sitzung am 18.12.2024 die in 
der Anlage beiliegende Neufassung der Satzung über die Festsetzung der Hebesätze für die 
Realsteuern in der Gemeinde Nordharz ab 01.01.2025 (Hebesatzsatzung). 
 
 Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   

 
 
zu 7 Satzung über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Bürger in der  

Gemeinde Nordharz - Entschädigungssatzung - 
Vorlage: 048/2024 

 
Herr Fröhlich erläutert die Beschlussvorlage. Es wurden redaktionelle Änderungen bei der 
Durchnummerierung der Paragraphen sowie bei der Bezeichnung Gemeindewehrleiter an-
stelle von Wehrleiter vorgenommen. Herr Fröhlich stellt fest, dass in der Sitzung des Ge-
meinderates am 20.11.2024 mehrheitlich Einigkeit bestand, die Entschädigung für die Kame-
raden der Freiwilligen Feuerwehr anzuheben. Aus einzelnen Ortschaftsräten kam die Anre-
gung die Mehrzahlung für die ehrenamtlichen Kommunalpolitiker zu spenden. Er eröffnet die 
Diskussionsrunde und bittet um Meinungsäußerung der Ratsmitglieder.  
 
Frau Albrecht bittet darum, die Aufwandsentschädigung für den Gemeindejugendfeuerwehr-
wart auf einen glatten Betrag ohne Kommastelle anzupassen. Herr Fröhlich greift den Vor-
schlag auf. Es besteht Einigkeit diesen Betrag auf 123,00 € zu ändern.  
 



Der Ortschaftsrat Abbenrode habe sich für eine gemeinsame Erhöhung (Kommunalpolitiker 
und Freiwillige Feuerwehr) ausgesprochen. Herr Finger sagt, dass sich der Ortschaftsrat 
Langeln aufgrund der aktuellen finanziellen Lage gegen eine Erhöhung bei den Kommunal-
politikern ausgesprochen habe. Darüber hinaus sei es erstrebenswert, die Entschädigungs-
zahlungen für alle Ortschaftsräte und Ortsbürgermeister in gleicher Höhe zu gestalten. Herr 
Fröhlich weist darauf hin, dass die Zahlungen nach Einwohner gestaffelt sind. Bei dem 
kleinsten Ort dürfe die Maximalhöhe laut Gesetz nicht überschritten werden. Herr Rausch 
sagt, dass der Ortschaftsrat Veckenstedt sich für eine Gesamterhöhung mit Spendenbereit-
schaft der Ortschaftsräte ausgesprochen habe. Frau Meyer und Herr Oberbeck sagen, dass 
in den Ortsteilen Heudeber und Schmatzfeld die gleiche Ansicht bestehe. Herr Oberbeck 
regt als Alternative zur Erhöhung der Entschädigung ein Einsatzgeld für die Kameraden der 
Freiwilligen Ortsfeuerwehr an. Herr Winterfeld und Herr Dickehut sagen, dass die Ortschafts-
räte Stapelburg und Wasserleben ebenfalls für eine Gesamterhöhung seien. Wobei in Was-
serleben Stimmengleichheit bei einer evtl. Spende der Gelder besteht. Herr Lidke bestätigt, 
dass sich auch der Ortschaftsrat Danstedt mehrheitlich für eine Gesamterhöhung ausge-
sprochen habe.  
 
Herr Fröhlich fasst die Aussagen zusammen und stellt den Änderungsantrag, dass in der 
heutigen Gemeinderatssitzung der Satzungsentwurf aus der Sitzung am 20.11.2024, wo alle 
ehrenamtlichen Mandatsträger bei der Erhöhung berücksichtigt werden, beschlossen wird.  
 
Abstimmungsergebnis über Änderungsantrag: Ja: 16 Nein: 2 Enthaltungen 0 
 
Herr Lidke verliest sodann wie folgt:  
 
Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Nordharz beschließt in seiner Sitzung am 18.12.2024 die 
Satzung über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Bürger in der Gemeinde Nordharz. 
 
 Ja 13  Nein 2  Enthaltung 3   

 
 
zu 8 Anfragen und Mitteilungen 

 
Herr Fröhlich sagt, dass es im Februar und April evtl. zu einer Terminverschiebung der Ge-
meinderatssitzungen kommt.  
 
Herr Amarell sagt, dass im Ortschaftsrat Stapelburg 5 Jugendliche mit dem Wunsch nach 
einem Jugendclub vorgesprochen haben. Er bittet darum, hierfür Haushaltsmittel bereitzu-
stellen. Ideen für eine mögliche Umsetzung des Projektes sind vorhanden. Herr Fröhlich bit-
tet um eine Projektvorstellung in der Gemeinderatssitzung im Januar 2025. Sodann könne 
über entsprechende Haushaltsmittel gesprochen werden. 
 
Herr Abel erkundigt sich, wer für die Reparaturkosten der defekten Straßenbeleuchtungen in 
Stapelburg und Veckenstedt aufkommt. Herr Fröhlich sagt, dass die Schäden, die eindeutig 
mit den Arbeiten für die UGG im Zusammenhang stehen, auch von dieser Firma übernom-
men werden. Wenn es sich um Unterhaltsleistungen handele, werde die Gemeinde Nordharz 
die Kosten tragen. Herr Fröhlich und Herr Scharfe erläutern den Umfang der Reparaturarbei-
ten. Beide bedauern den aktuellen Zustand der Straßenbeleuchtung. Herr Abel bittet nach 
Abschluss der Arbeiten um eine Kostenübersicht. Wenn möglich mit Unterteilung, welche 
Kosten die UGG und welche die Gemeinde Nordharz übernommen hat.  
 
 
 
 



Herr Clausing erkundigt sich nach der Rechtslage, zur Thematik der Feuerwehreinsätze. Ihm 
sei bekannt, dass in anderen Kommunen 12,00 € bis 18,00 € pro Einsatz an die Kameraden 
ausgezahlt werde. Herr Fröhlich sagt, dass gesetzlich die pauschale Entschädigungszahlung 
geregelt sei. Weitere Regelungen seien möglich und eine freiwillige Leistung. 
 
Herr Dickehut berichtet über den positiven Abschluss der Ausbauarbeiten der Straße  
“Wittenberg” in Wasserleben. Die Kommunikation mit den Baufirmen sowie dem Bauamt 
verlief reibungslos.  
 
 
  

 
 
 
 
gez. Armin Lidke    gez. Birgit Bormann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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